



# FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Zvolte položku.      bakalářské práce z Historie

**Autor:** Ema Zelená

**Název práce a bibliografické údaje:** Umění cestovat - nacionalistické tendence  
v šumavském turismu mezi lety 1870-1914, 58 s. strojopisu

**Autor posudku:** prof. PhDr. Jiří Štaif, CSc.

## A) Posouzení obsahu

Definice cílů práce, stanovení výzkumných otázek	výborně
Metodologie práce	velmi dobře
Koncepce a struktura práce	velmi dobře
Práce s prameny	velmi dobře
Schopnost analýzy, interpretace a kritického myšlení	velmi dobře
Invenčnost a původnost	velmi dobře

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:

Autorka si stanovila nosný, ambiciózní, nicméně však pro bakalářskou práci (BP) nesnadný badatelský úkol. Jeho zpracování je po mém soudu poněkud voluntaristické, tj. prvoplánově shledává (a la these) důkazy, že moderní českou turistiku (železnice, volný čas a ideologie) lze přesvědčivě vyložit redukcí na její nacionalistické cíle. Práce s prameny se mi proto místy jeví jako „účelová“ ve smyslu podpory výchozího záměru.

## B) Posouzení formálních náležitostí

Seznam pramenů a literatury, práce s literaturou	velmi dobře
Poznámkový aparát	velmi dobře
Formální struktura práce	velmi dobře
Stylistická a jazyková úroveň	velmi dobře



## FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Přílohy (pokud jsou)	<u>nejsou</u>	Zvolte položku.
----------------------	---------------	-----------------

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:

[Klikněte sem a zadejte text.](#)

### C) Celkové zhodnocení:

Jak jsem již napsal, autorka si stanovila ambiciózní cíl své BP. Jeho zpracování je poněkud voluntaristické vzhledem k tomu, že se snaží prvoplánově shledávat (a la these) důkazy, že českou turistiku lze přesvědčivě vyložit redukcí na její nacionalistické cíle. Snaha zařadit do tohoto kontextu Šumavu přitom není zcela originální (Viz alespoň E. Maur, Paměť hor..., 2006, M. Pelc, Umění putovat..., 2009; v širším kontextu P. Judson, Guardians of Nation ... 2006 a J. Pezda, Turismus a časoprostorová imaginace..., FF, Univerzita Ostrava, Disertace 2021, 445 s. ). Ve svém textu nerozlišuje přesněji mezi pojmy „nacionální“ a „nacionalistický“, což považuji za zásadní interpretační problém zvoleného tématu.

### Celkové shrnutí (povinné, alespoň 500 znaků)

Autorka klade důraz na vymezování českého národního teritoria na Šumavě prostřednictvím moderní české turistiky, organizované Národní jednotou pošumavskou (1883) a zejména pak Klubem českých turistů (1888). Šumavu teritoriálně chápe v tehdejší smyslu včetně Pošumaví a chodské části Českého lesa. Hlavní znaky její čechizace spatřuje v počestování místních názvů, turistickém značení cest, budování různých ubytovacích možností včetně horských chat s rozhlednami. Za důležitá též považuje šumavská místa paměti



## FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

konstruovaná z hlediska českého nacionalismu, což lze přivítat. Místy však zapomíná na to, že příběhy, vztahující se k určitému místu paměti, nemusí být „pravdivé“. Jejich společenská funkce se totiž váže na jejich symbolickou kapacitu, s níž se ztotožňuje větší množství lidí. Tak se stávají „reálným“ místem kolektivní hodnotové orientace. Kolegyně Zelená koncipuje svou BP jako asymetrickou (s. 8), tj. bere jen okrajově v úvahu komparaci s podobnými aktivitami na německé straně, jež však časově předcházely těm českým. Nicméně však výsledky své bakalářské práce koncipuje v zásadě jako „neasymetrické“, resp. obecně platné. (s. 47-49). V tomto kontextu považuji za nanejvýš vhodné, aby vzala v úvahu koncept uzavřeného německého národního území v Čechách, s nímž přišel Eduard Herbst r. 1884! Jejím textu by rovněž prospělo, kdyby přihlédla alespoň k těm informačním zdrojům, které uvádím v následujícím seznamu:

- Heinrich Rauchberg, Der nationale Besitzstand in Böhmen III. (Mapy a kartogramy). (1905). Elektronicky přístupno prostřednictvím NKP.
- F. A. Šubert ad. Čechy I. Šumava. Společnou prací spisovatelů a umělců českých. (1883), 238 s. včetně ilustrací Adolfa Liebschera ad. Elektronicky přístupno prostřednictvím NKP.
- L. Nová, Činnost klubu českých turistů v Sušici v letech 1890-1914. FF JČU 2016, Bakalářská práce, 117 s. strojopisu.

### 2) Případně navrhovaná témata či otázky k obhajobě

Jaký vidíte rozdíl mezi pojmy nacionální a nacionalistický? Lze pojem nacionalismus nahradit pojmem národně konstitutivní proces?

### 3) Závěrečné doporučení

Práci **doporučuji** k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou **velmi dobře**



**FILOZOFICKÁ FAKULTA**  
Univerzita Karlova

1)

V Praze, dne 25.8. 20024

Podpis:

prof. PhDr. Jiří Štaif, CSc.